

Гордимся! Чтим!

«Мы будем помнить о них всегда»



На прошедшей в Волгоградском государственном техническом университете мемориальной церемонии увековечена память трех выдающихся ученых регионального опорного вуза.

Три новых портрета выдающихся ученых ВолгГТУ, внесших значительный вклад в развитие университета – Ивана Петровича Савченко, Александра Петровича Пшеничкина и Александра Ивановича Половинкина недавнополнили портретную галерею вуза. Торжественная презентация традиционно проходила в зале заседаний ученого совета университета, где разместились галерея. Почтить память коллег, друзей, учителей, наставников пришли руководители регионального опорного университета, проректоры, деканы, завкафедрами, преподаватели вуза. Среди гостей также были родственники ученых.

На столе под каждым новым портретом в вазах стояли красные гвоздики – символы борьбы, победы и вечной любви. А с портретов, словно живые, смотрели на собравшихся до боли знакомые лица людей, оставивших заметный след в истории университета. Все портреты, талантливо написанные волгоградским художником Марианом Ковалем, сыном известного земляка, заслуженного художника России Владислава Коваля, очень узнаваемы. В каждом переданы не только внешние особенности, но и выражен характер ученого.

Открыл памятное мероприятие ректор ВолгГТУ, академик РАН Владимир Ильич Лысак. Обращаясь к присутствующим в зале, руководитель вуза сказал: «Мы собрались здесь, чтобы отдать дань памяти выдающимся ученым, которые много сделали для развития нашего вуза. Мы будем помнить о них всегда. – И с особой грустью руководитель вуза добавил, – к сожалению, с каждым годом эта портретная галерея пополняется новыми именами».

Владимир Ильич выразил соболезнования родственникам ученых, безвременно ушедших из жизни. На мероприятии присутствовала дочь основателя научной школы по безопасности и долговечности зданий и сооружений в сложных инженерно-геологических условиях Валерия Александровна Пшеничкина.

В настоящее время д.т.н., профессор В.А. Пшеничкина заведует кафедрой «Строительные конструкции, основания и надежности сооружений» в ИАиС ВолгГТУ. Она поделилась воспоминаниями не только, каким великим ученым был А.П. Пшеничкин, но и каким замечательным отцом. О научном пути своих коллег профессоров А.П. Пшеничкина, а также И.П. Савченко и об их вкладе в науку рассказали профессора ИАиС ВолгГТУ Т.К. Акчурин и В.Ф. Сидоренко.

О своем учителе и наставнике профессоре, д.т.н., одном из основоположников исследований по применению вычислительной техники в инженерном творчестве А.И. Половинкине поведал его ученик, ныне заведующий кафедрой САПРиПК, д.т.н. М.В. Щербаков. Портрет ученого дополнили его коллеги: работавший с ним на одной кафедре ПОАС профессор А.М. Дворянкин и доцент кафедры НХ Е.Р. Андросюк, отзываясь об Александре Ивановиче как о большом ученом с богатым духовным миром.

Иван Петрович Савченко (1908–1982 гг.). Известный ученый в области охраны воздушной среды городов, моделирования процессов рассеяния отработанных газов автотранспорта и промышленных выбросов в условиях городской застройки, вопросах аэрации и инсоляции жилой застройки, снижения городских шумов. И.П. Савченко – основатель и первый директор Сталинградского института инженеров городского хозяйства (1952–1970 гг.), впоследствии – Волгоградский государственный архитектурно-строительный университет, в настоящее время ИАиС ВолгГТУ, основал и возглавил кафедру «Городское строительство и хозяйство». Автор более 100 научных работ. Подготовил 10 кандидатов технических наук. Награжден Орденом Трудового Красного Знамени и медалью «За Трудовую доблесть».

Александр Петрович Пшеничкин (1930–2007 гг.). Известный ученый в области безопасности и долговечности зданий и сооружений в сложных инженерно-геологических условиях и при экстремальных природных и техногенных воздействиях. Является автором вероятностно-статистической теории взаимодействия зданий и сооружений с неоднородно деформируемым основанием, теории надежности системы «сооружение-основание».

Заслуженный работник высшей школы РФ А.П. Пшеничкин в 1975–1983 гг. был ректором Волгоградского инженерно-строительного института, ныне ИАиС ВолгГТУ. Ему принадлежит авторство более 120 научных трудов.

Александр Иванович Половинкин (1937–2017 гг.). Известный ученый в области автоматизации поискового конструирования (применения вычислительной техники в инженерном творчестве) и разработки и обоснования закономерностей строения и развития техники на естественно-научном уровне. Заслуженный деятель науки РФ в 1983–1988 гг. был ректором Волгоградского политехнического института, заведующим кафедрой «Системы автоматизированного проектирования и поискового конструирования» (1985–1990 гг.). Автор около 200 научных статей, 13 монографий и 6 учебных пособий. Подготовил 23 кандидата наук и 1 доктора наук. Награжден знаком «Почетный работник высшего профессионального образования РФ», а также орденами «Знак Почета» и Сергия Радонежского II степени.